
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
3.1 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
 จากการศึกษาทฤษฎีเก่ียวกับการเคลื่อนยายเงินลงทุนโดยตรงจากตางประเทศทําใหได
สมการดังน้ี 
 
 แบบจําลอง 
 

FDIt  = β10 + β11FDIt-1 + β12GDPt-1 + β13EXRt-1 + β14CPIt-1 + β15MLRt-1 + ε 1t 

GDPt  = β20 + β21FDIt-1 + β22GDPt-1 + β23EXRt-1 + β24CPIt-1 + β25MLRt-1 + ε 2t 

EXRt  = β30 + β31FDIt-1 + β32GDPt-1 + β33EXRt-1 + β34CPIt-1 + β35MLRt-1 + ε 3t 

CPIt  = β40 + β41FDIt-1 + β42GDPt-1 + β43EXRt-1 + β44CPIt-1 + β45MLRt-1 + ε 4t 

MLRt  = β50 + β51FDIt-1 + β52GDPt-1 + β53EXRt-1 + β54CPIt-1 + β55MLRt-1 + ε 5t 

 
 โดยที่ FDIt คือ เงินลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ (ลานบาท) 

GDPt     คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (พันลานบาท) ใชดัชนีผลผลิต
อุตสาหกรรมเปนตัวประมาณคา (เปอรเซ็นต) 

  EXRt คือ อัตราแลกเปลี่ยน (บาทตอดอลลารสหรัฐ) 
  CPIt คือ อัตราเงินเฟอ ใชป 2541 เปนปฐาน (เปอรเซ็นต) 
  MLRt คือ อัตราดอกเบี้ย (เปอรเซ็นตตอป)  

βij คือ การเปล่ียนแปลงของตัวแปรตาง ๆ ที่มีผลตอมูลคาการลงทุนโดย 
  ตรงจากตางประเทศในประเทศไทย 
ε it คือ คาความคลาดเคลื่อน 
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3.2 สมมติฐาน 
1) ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP)  

 อธิบายถึงศักยภาพในการเจริญเติบโตของตลาดภายในประเทศ ซ่ึงจะเปนการกระตุนให
เกิดการลงทุนภายในประเทศมากขึ้น ดังน้ันจึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน น่ันคือถา
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเพิ่มขึ้น ก็จะสงผลใหการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศมาก
ย่ิงขึ้น 

2) อัตราแลกเปลี่ยน (EXR) 
 การเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนมีผลตอการสงออกสินคา กลาวคือหากอัตรา
แลกเปล่ียนมีคาเพ่ิมขึ้น (เงินบาทออนคาลง) จะทําใหสามารถทําการสงออกไดมากขึ้น จึงเปนแรง
ดึงดูดใหนักลงทุนมาลงทุนในประเทศที่มีอัตราแลกเปลี่ยนออนตัวมากขึ้น เพ่ือจะไดผลิตสินคา
สงออกไดดวยตนทุนที่ต่ําลง ดังน้ันจึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 

3) อัตราเงินเฟอ (CPI)  
 หากอัตราเงินเฟอเพ่ิมขึ้นในอัตราที่เหมาะสม แสดงวาเศรษฐกิจมีการขยายตัว จึงสามารถ
ดึงดูดใหมีการลงทุนจากเงินลงทุนจากตางประเทศไดมากขึ้น ดังน้ันจึงมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกัน 

4) อัตราดอกเบี้ย (MLR) 
 เน่ืองจากอัตราดอกเบี้ยเปนผลตอบแทนของปจจัยทุน ดังน้ันการพิจารณาการเลือกวาจะทํา
การลงทุนในประเทศใด ก็ตองพิจารณาอัตราดอกเบี้ยเปนหลัก คือนักลงทุนจากตางประเทศจะเลือก
ลงทุนในประเทศที่มีอัตราดอกเบี้ยสูงกวา เพราะจะไดรับผลตอบแทนมากกวา ดังน้ันจึงทําใหมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 
 
3.3 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 เน่ืองจากขอมูลที่นํามาใชในการศึกษาน้ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซึ่งในการวิเคราะหขอมูลที่
เปนอนุกรมเวลา (time series) ส่ิงที่เราควรพิจารณาก็คือขอมูลน้ันเปนขอมูลที่มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) หรือไม เพราะขอมูลอนุกรมเวลาที่จะสามารถนําไปใชพยากรณไดจะตองเปนขอมูล
อนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง หากนําขอมูลอนุกรมเวลามาวิเคราะหความสัมพันธของขอมูลโดยตรง
โดยที่ไมมีการตรวจสอบขอมูลกอนอาจเกิดปญหาความไมน่ิงของขอมูล (non - stationary) ได  
 ขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง หมายถึง การที่ขอมูลอนุกรมเวลาอยูในสภาพของการ
สมดุลเชิงสถิติ (statistical equilibrium) ซ่ึงก็คือการที่ขอมูลอนุกรมเวลาไมมีการเปลี่ยนแปลง
ถึงแมวาเวลาจะเปลี่ยนแปลงไป  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



13 

 ปญหาความไมน่ิงของขอมูลอาจสังเกตไดจากการที่คาเฉลี่ย (mean) และคาความแปรปรวน 
(varience) มีคาไมคงที่ ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการมีความสัมพันธไมแทจริง 
(spurious regression) โดยสังเกตจากคาสถิติบางอยาง เชน คา t – statistic จะไมเปนการแจกแจงที่
เปนมาตรฐาน และคา R2 สูง ในขณะที่คา Durbin – Watson statistic อยูในระดับต่ํา  
 การทดสอบความนิ่งของขอมูลโดยวิธี Unit Root Test 
 การทดสอบ Unit Root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล (order of integration) เปนการ
ตรวจสอบขอมูลอนุกรมเวลาวามีลักษณะนิ่งหรือไมน่ิง ซ่ึงสามารถแบงออกเปน 2 วิธี คือ 

วิธีท่ี 1 Dickey – Fuller Test (DF) 
วิธีน้ีจะทําการทดสอบตัวแปรที่เคลื่อนไหวไปตามชวงเวลาที่มีลักษณะเปน autoregressive 

model โดยพิจารณาสมการ 3 รูปแบบที่แตกตางกัน ดังน้ี 
 

ttt xx εθ +=∆ −1   (random walk process)   (1) 
ttt xx εθα ++=∆ −1  (random walk with drift)   (2) 

ttt xtx εθβα +++=∆ −1  (random walk with drift and linear  (3) 
time trend)  

 
โดยที่ tx∆        คือ first differencing ของตัวแปรที่ทําการศึกษา 
 θβα ,,      คือ คาคงที ่
 t        คือ แนวโนมเวลา 

tε               คือ ตัวแปรสุมท่ีมคีาเฉล่ียเทากับศูนย และมีคาความแปรปรวนคงที่  
หรือ ),0(~ 2

εσε iidt  
 

 ในการทดสอบจะพิจารณาคา θ  โดยเปรียบเทียบกับคา t – statistics ที่คํานวณได กับคาที่
เหมาะสมที่อยูในตาราง Dickey – Fuller ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบดังน้ี 
 

0H : 0=θ  (ขอมูลตัวแปรมีคุณสมบัติไมน่ิง หรือ tX  มี unit root) 
  1H  : 0pθ  (ขอมูลตัวแปรมีคุณสมบัติน่ิง หรือ tX  ไมมี unit root) 
 

ถายอมรับ 0H  จะไดวาตัวแปรที่สนใจมี unit root หรือมีลักษณะเปน non - stationary  
แตถายอมรับ 1H  จะไดวาตัวแปรที่สนใจไมมี unit root หรือมีลักษณะเปน stationary 
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วิธีท่ี 2 Augmented Dickey – Fuller Test (ADF)  
 เปนการทดสอบ Unit Root อีกวิธีหน่ึงที่พัฒนามาจาก DF Test เน่ืองจากวิธี DF ไมสามารถ
ทําการทดสอบตัวแปรในกรณีที่เปน serial correlation ในคา error term ( tε ) ท่ีมีลักษณะ
ความสัมพันธกันเองในระดับสูง โดยมีสมการดังน้ี 
 

t

p

j
jtjtt xXX εφθ ∑

=
− +∆+=∆

1
     (4) 

t

p

j
jtjtt xXX εφθα ∑

=
− +∆++=∆

1
     (5) 

t

p

j
jtjtt xXtX εφθβα ∑

=
− +∆+++=∆

1
    (6) 

 
 ซ่ึงจํานวน lagged term (p) สามารถใสจํานวน lag ไปกระทั่งไมเกิดปญหา autocorrelation 
ในสวนของ error term 
 การทดสอบจะพิจารณาคา θ  โดยเปรียบเทียบคา t – statistic ที่คํานวณไดกับคาที่เหมาะสม
จากตาราง Augmented Dickey – Fuller ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบเชนเดียวกับวิธี DF   

เมื่อสามารถสรุปไดวาขอมูลตัวแปรทุกตัวมี order of integration ที่เทาใด ก็จะทําการ
ทดสอบโดยวิธี Impulse Response Function ในขั้นตอนตอไป 

Impulse Response Function  
การหาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตน เพ่ือบอกถึงขนาดและทิศทางของความสัมพันธกับตัว

แปรตามน้ันสามารถทําไดโดยใช Impulse Response Function (Enders, 2004) คือ 
สมมติให ty และ tz เปนตัวแปรตามที่ถูกกําหนดโดยตัวแปรตนในอดีตและปจจุบัน คือ 

te 1 และ te 2  
รูปแบบ VAR Model (vector autoregression) คือ 
 

tttt ezayaay 111211110 +++= −−  
tttt ezayaaz 212212120 +++= −−  

 
สามารถเขียนในรูปของสมการ matrix ไดดังน้ี 
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จาก  
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สามารถแกสมการไดดังน้ี 
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จากสมการที่ (7) เราเขียน ty และ tz ในรูปของ { }te 1  และ { }te 2  ตามลําดับ อยางไรก็ตาม จะ
เปนการงายขึ้นถาเราเขียน ty และ tz ในรูปของ { }t1ε  และ { }t2ε  ตามลําดับ  
จาก  
  

  ( ) ( )
( ) ( )2112212

2112121

1/

1/

bbbe

bbbe

ytztt

ztytt

−−=

−−=

εε

εε  

 
สามารถเขียนเวคเตอรของตัวคลาดเคลื่อน (error) ไดดังน้ี 
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นําสมการ (9) ไปแทนในสมการ (8) จะได 
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จากสมการ (10) สามารถเขียนใหส้ันลงโดยเมตริกซ 2*2 โดยที่ iφ  มีคาเทากับ 
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ดังน้ัน สมการแสดงคาเฉลี่ย (moving average representation) คือ 
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หรือ 
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คาของตัวแปร iφ  สามารถนําไปใชในการบอกผลกระทบที่เกิดข้ึนกับตัวแปรตาม ( ty และ tz ) 
อันเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงตัวแปรตน ( ytε  และ ztε ) ได 
 เราเรียกคา iφ  วา impact multiplier และเรียกเซทของ iφ  วา สัมประสิทธิ์ที่ไดจาก Impulse 
Response Function  
 Variance Decomposition  
 เปนเครื่องมือการวิเคราะหภายใตตัวแบบ VAR ที่เสริมการวิเคราะหแบบ Impulse 
Response Function คือวิเคราะหแยกสวนประกอบของการผันแปรของตัวแปรที่สนใจ ซ่ึงจะเปน
ประโยชนในการเปรียบเทียบความสําคัญของปจจัยกําหนดแตละตัว วาจะสามารถอธิบายการผัน
แปรของตัวแปรภายในที่เราสนใจไดมากนอยเพียงใด (Enders, 2004) 
 สมมติวาเราทราบคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปร 2 ตัว คือ 0A  และ 1A  และเราตองการหาคา
ของ itx +  จากคาของ tx , ถา i = 1 ดังน้ัน  
 
  1101 ++ ++= ttt exAAx                             (11) 
 
หาคาความคาดหวังของ 1+tx  ไดเทากับ 
 
  ttt xAAxE 101 +=+                             (12) 
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แทนสมการที่ (12) ในสมการที่ (11) จะได 
   

  
111

111

+++

+++

=−∴

+=

tttt

tttt

exEx
exEx  

 
ถา i = 2 จะไดวา 
 
  21102 +++ ++= ttt exAAx     
  ( ) 2110102 +++ ++++= tttt eexAAAAx   
 
หาคาความคาดหวังของ 2+tx  ไดเทากับ 

  
 ( ) ttt xAAAIxE 2

1012 ++=+  
 
∴ถา i = n จะหาคาความคลาดเคลื่อนของ ntx +  ไดเทากับ 
 
  ( ) t

nn
ntt xAAAAAIxE 10

1
1

2
11 ... +++++= −

+  
 
และคาความคลาดเคลื่อนของการพยากรณ คือ 
 
  1

1
12

2
111 ... +

−
−+−++ ++++ t

n
ntntnt eAeAeAe   

 
เราสามารถพิจารณาคาความคลาดเคลื่อนของการพยากรณไดจากสมการ ซ่ึงอยูในรูปของ 

VMA (vector moving average)  
 

จาก  ∑
∞

=
−+=

0i
ititx εφµ     จะได 

  ∑
∞

=
−++ +=

0i
intintx εφµ  

 
∴คาความคลาดเคลื่อนของการพยากรณในชวงระยะเวลา n คือ 
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  ∑
∞

=
−+++ =−

0i
intinttnt xEx εφ  

 
พิจารณาทางดานคา { }ty  จะได 

 
  ( ) ( ) ( ) 11111111 1...10 +−++++ −+++=− ytnytnytnttnt nyEy εφεφεφ  
        ( ) ( ) ( ) 11211212 1...10 +−++ −++++ ztnztnzt n εφεφεφ  
 
ถาใหคาความแปรปรวนของ nty +  มีคาเทากับ ( )2nyσ  จะได 
 
  ( ) ( ) ( ) ( )[ ]2

11
2

11
2

11
22 1...10 −+++= nn yy φφφσσ  

      ( ) ( ) ( )[ ]2
12

2
12

2
12

2 1...10 −++++ nz φφφσ  
 
∴สัดสวนของ ( )2nyσ  อันเน่ืองมาจากการเปลี่ยนแปลงอยางฉับพลัน (shock) ใน { }ytε  และ 
{ }ztε  คือ 
 

  ( ) ( ) ( )[ ]
( )2

2
11

2
11

2
11

2 1...10

n

n

y

y

σ

φφφσ −+++   

 
และ 
 

  ( ) ( ) ( )[ ]
( )2

2
12

2
12

2
12

2 1...10
n

n

y

z

σ
φφφσ −+++  

 
ซ่ึงวิธี variance decomposition น้ี จะบอกใหทราบถึงสัดสวนของการเคลื่อนไหว อันเปนผลมาจาก
การเปล่ียนแปลงอยางฉับพลันในตัวมันเองกับการเปลี่ยนแปลงอยางฉับพลันกับตัวแปรอื่นๆ  
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